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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑ∆ΗΜΑ

A
ντίστροφα µετρά πλέον ο χρόνος για να 
ανακοινώσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
το πρόσωπο που προτείνει για την Προ-

εδρία της ∆ηµοκρατίας. Μετά το ταξίδι στην Ου-
άσιγκτον και τη συνάντηση που θα έχει µε τον 
Ντόναλντ Τραµπ στον Λευκό Οίκο στις 7 Ιανου-
αρίου, ο πρωθυπουργός αναµένεται να αποκα-
λύψει τον εκλεκτό του για την Ηρώδου Αττικού. 

Ο Κυρ. Μητσοτάκης φαίνεται να έχει πάρει 
ήδη τις αποφάσεις του και, εάν δεν υπάρξει κά-
ποια εµπλοκή, τότε θα προχωρήσει µε το πρό-
σωπο που επέλεξε τις τελευταίες ώρες στο βου-
νό όπου πέρασε τις ηµέρες των Χριστουγέννων. 
Τα 1.160 µέτρα υψόµετρο του Μετσόβου τελι-
κά ήταν το… βουνό όπου ο Κυρ. Μητσοτάκης 
κατέληξε στον επόµενο Πρόεδρο της ∆ηµοκρα-
τίας. Αλλωστε, από τον περασµένο Οκτώβριο 
στο τετ α τετ που είχε µε τη Φώφη Γεννηµατά 
για την ψήφο των αποδήµων είχε προαναγγεί-
λει ότι θα πάρει τις οριστικές του αποφάσεις στο 
βουνό, λίγο πριν αλλάξει ο χρόνος.

Φεύγοντας για το Μέτσοβο ο πρωθυπουρ-
γός είχε µαζί του µια λίστα µε ονόµατα, που το 
τελευταίο διάστηµα φαίνεται να µίκρυνε κα-
τά πολύ, αφού οι τελευταίες εξελίξεις -ειδικά µε 
την Τουρκία- οδηγούν σε ένα πρόσωπο πολι-
τικό ή τουλάχιστον κάποιον που έχει πολιτικά 
αντανακλαστικά.

Αυτό, βέβαια, δεν σηµαίνει πως ο Κυρ. Μη-
τσοτάκης δεν µπορεί να ανανεώσει τη θητεία 
του Προκόπη Παυλόπουλου, παρότι ο ίδιος 
δεν τον είχε ψηφίσει το 2015. Από τότε, όµως, 
κύλησε πολύ νερό στο αυλάκι, οι δύο άνδρες 
ήρθαν πιο κοντά, ενώ ο σηµερινός Πρόεδρος 
της ∆ηµοκρατίας µπορεί να πάρει τουλάχιστον 
244 ψήφους, αφού, αν και προέρχεται από την 
κεντροδεξιά παράταξη, έχει και τη στήριξη του 
ΣΥΡΙΖΑ. Αξίζει να σηµειωθεί πως µε τις συνταγ-
µατικές αλλαγές που ψηφίστηκαν η προεδρική 
εκλογή όχι µόνο αποσυνδέεται από την πρόω-
ρη προσφυγή στις κάλπες, αλλά ο νέος Πρόε-
δρος µπορεί να εκλεγεί και µε απλή πλειοψη-
φία. Ο πρωθυπουργός, όµως, έχει τονίσει από 
το βήµα της Βουλής πως θα επιδιώξει ευρύτε-
ρες συναινέσεις.

Συναίνεση
Εάν, όµως, ο Κυρ. Μητσοτάκης έχει επιλέξει η 
συναίνεση για την εκλογή Προέδρου να είναι 

νήµατος Αλλαγής ούτε κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ.
    Οσον αφορά τον Κώστα Καραµανλή, ο πρώ-
ην πρωθυπουργός από την πρώτη στιγµή είχε 
δείξει ότι δεν ενδιαφέρεται για την Προεδρία 
της ∆ηµοκρατίας.

Πάντως, από το κυβερνών κόµµα οι γνωρί-
ζοντες υποστηρίζουν πως δεν µπορεί να απο-
κλειστεί η περίπτωση του Παναγιώτη Πικραµ-
µένου. Βέβαια, η τοποθέτησή του στο «γαλά-
ζιο» ψηφοδέλτιο Επικρατείας και µετά στην αντι-
προεδρία της κυβέρνησης κάνει πιο δύσκολη 
την επιλογή του, αλλά είναι ένα πρόσωπο που 
εµπιστεύεται ο πρωθυπουργός.

Στο Μέγαρο Μαξίµου, υπό άλλες συνθήκες, 
θα ήθελαν η Προεδρία να έχει άρωµα γυναί-
κας, αν και οι υποψηφιότητες της Αννας ∆ια-
µαντοπούλου κυρίως και της πρόεδρου του 
ΣτΕ Αικατερίνης Σακελλαροπούλου, που φη-
µολογούνταν το προηγούµενο διάστηµα, φαί-
νεται πως δεν «περπατούν», για διαφορετικούς 
λόγους η καθεµία. Εσχάτως, όµως, συζητήθη-
κε και το όνοµα της «γαλάζιας» βουλευτού Επι-
κρατείας Μαριέττας Γιαννάκου, αλλά εκ νέου 
και η περίπτωση της Μαρίας ∆αµανάκη, που 
έχει διατελέσει πρόεδρος του ΣΥΝ πριν µετα-
πηδήσει στο ΠΑΣΟΚ.

Βέβαια, δεν αποκλείεται, ανεξάρτητα από τα 
ονόµατα που έχουν πέσει στο τραπέζι, ο Κυρ. 
Μητσοτάκης να έχει στα χέρια του έναν κρυ-
φό άσο που δύσκολα δεν θα ψήφιζαν τα υπό-
λοιπα κόµµατα. Οπως για παράδειγµα τον πρό-
εδρο του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», Αν-
δρέα ∆ρακόπουλο, που όµως είναι ένα πρό-
σωπο εκτός πολιτικής.

Οπως και να έχει, η εκλογή νέου Προέδρου 
της ∆ηµοκρατίας θα πρέπει, σύµφωνα µε το Σύ-
νταγµα, να έχει ξεκινήσει µέχρι τις 13 Φεβρουα-
ρίου. Για την ανάδειξή του πλέον προβλέπονται 
ψηφοφορίες µε πλειοψηφίες 200, 200, 180, 151 
βουλευτών και στην ακραία περίπτωση µε απλή 
πλειοψηφία, ενώ µεταξύ των ψηφοφοριών προ-
βλέπεται διάστηµα πέντε ηµερών.

Το Μέγαρο Μαξίµου διαµηνύει, όµως, πως 
δεν θα χρειαστούν όλες οι ψηφοφορίες, αφού 
η επιλογή του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας ανα-
µένεται να συγκεντρώσει ευρύτερη πλειοψη-
φία, αλλά σε κάθε περίπτωση οι ηµεροµηνίες 
θα πρέπει να τηρηθούν.

ΑΥΤΗ ΤΗ ΦΟΡΑ, η επιλογή του Προέδρου είναι περισ-
σότερο πολυπαραγοντική παρά ποτέ.
Πρόκειται για ένα διακύβευμα που συνδέεται α) με το 
κύρος του ίδιου του προσώπου, β) με το γεγονός ότι η 
παρούσα συγκυρία μάλλον απαιτεί πολιτικό πρόσωπο, 
μιας και τα διεθνή θέματα που έχει να διαχειριστεί η Ελ-
λάδα είναι επικίνδυνα και «ντελικάτα» και χρήζουν ει-
δικών γνώσεων διπλωματίας, γ) με το γεγονός ότι για 
πρώτη φορά η ιδέα της γυναίκας για Πρόεδρο έχει ένα 
ισχυρό ρεύμα (66%), δ) με τα εσωτερικά θέματα μετα-
ναστευτικό / προσφυγικό / ασφάλεια / αντιεξουσιαστές 
κ.λπ. που βρίσκονται σε έξαρση, ε) με το αν πρέπει ή δεν 
πρέπει να αλλάξει ο σημερινός Πρόεδρος, τη στιγμή 

που περίπου οι μισοί Ελληνες (44,8%) θα επιθυμούσαν 
να παραμείνει ο Προκόπης Παυλόπουλος, παρόλο που 
αυτά τα πράγματα μπορούν να αλλάξουν επικοινωνια-
κά με το που θα προταθεί επισήμως ένα συγκεκριμένο 
πρόσωπο και, τέλος, με το ότι για πρώτη φορά η εκλο-
γή Προέδρου συνδέεται με τη δυνατότητα εκλογών, 
ώστε να υπάρξει η ευκαιρία αλλαγής ή όχι του εκλογι-
κού νόμου περί απλής αναλογικής.  Συνεπώς, το έργο 
του πρωθυπουργού (ως καθ’ ύλην αρμόδιου) στην επι-
λογή προσώπου γίνεται δύσκολη σπαζοκεφαλιά, όπου 
δεν αρκεί μια επίσκεψη σε ένα βουνό για να επιλυθεί, 
επιστρέφοντας με έναν απλό «χρησμό» λευκού καπνού. 
Απαιτεί πολλή φαιά ουσία.

Σπαζοκεφαλιά

του ∆ΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟY*

η άποψη

*∆ιευθύνοντος 
συµβούλου 
της MRB Hellas

µε το Κίνηµα Αλλαγής, τότε θα προτείνει ένα πρόσωπο που θα προέρχεται από 
την Κεντροαριστερά, όρο που έχει θέσει η Φ. Γεννηµατά από την πρώτη στιγµή.

Σε αυτήν την περίπτωση, ένα πρόσωπο που βρίσκεται ψηλά στη λίστα του 
πρωθυπουργού είναι αυτό του καθηγητή ∆ηµοσίου ∆ικαίου Βασίλη Σκουρή, 
που για κάποιους έχει κοινά χαρακτηριστικά µε τον Πρ. Παυλόπουλο. Από το 
2003 έως το 2015 ήταν πρόεδρος του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
στο Λουξεµβούργο. Εχει θητεύσει δύο φορές ως υπηρεσιακός υπουργός Εσω-
τερικών, το 1989 και το 1996, ενώ το όνοµά του ήταν µεταξύ αυτών που συ-
ζητούσαν ο Γιώργος Παπανδρέου και ο Αντώνης Σαµαράς πριν καταλήξουν 
στον Λουκά Παπαδήµο για την κυβέρνηση σωτηρίας τον Νοέµβριο του 2011. 
Πάντως, στο πρόσφατο παρελθόν είχε ακουστεί και η περίπτωση του Λ. Παπα-
δήµου, ο οποίος έχει διατελέσει και αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας, ενώ είναι στενός φίλος του Κώστα Σηµίτη.

Ενα άλλο πρόσωπο από την Κεντροαριστερά θα µπορούσε να είναι ο Ευάγ-
γελος Βενιζέλος. Παρά την ψυχρότητα µε τη Φ. Γεννηµατά, η επικεφαλής του 
Κινήµατος Αλλαγής δύσκολα δεν θα τον ψήφιζε, αφού πρόκειται για τον πρώ-
ην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ενώ ο Ευ. Βενιζέλος έχει καλές σχέσεις και µε τη σα-
µαρική πτέρυγα από την εποχή της δικοµµατικής κυβέρνησης του 2012. Η πε-
ρίπτωσή του, όµως, δύσκολα θα προχωρούσε, λόγω της ισχυρής άποψής του, 
που µπορεί να ξεπερνά τα όρια του αξιώµατος.

Πάντως, οι µυηµένοι επιµένουν πως η Φ. Γεννηµατά έχει όλα εκείνα τα χαρα-
κτηριστικά για την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας και ο πρωθυπουργός θα µπο-
ρούσε να την προτείνει. Εξάλλου, µια ενδεχόµενη επιλογή της επικεφαλής του 
Κινήµατος Αλλαγής, πέρα από τον ισχυρό συµβολισµό, θα έδινε τη δυνατότη-
τα στον Κυρ. Μητσοτάκη να διεµβολίσει περαιτέρω τον χώρο του Κέντρου.

Από τον χώρο της κεντροδεξιάς παράταξης η υποψηφιότητα του Αντ. Σα-
µαρά, παρά τις δηλώσεις υποστήριξης από «γαλάζιους» βουλευτές, δεν «περ-
πατά», αφού ο πρώην πρωθυπουργός δεν θα έχει τη στήριξη ούτε του Κι-

Ο πρωθυπουργός φαίνεται να έχει 
πάρει ήδη τις αποφάσεις του και 
µετά τις 7 Ιανουαρίου αναµένεται 
να αποκαλύψει τον εκλεκτό του 
για την Ηρώδου Αττικού
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